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[문제� 1번]�

� <가>에� 소개된� 진화� 이론으로� <나>의� 사례를� 완전하게� 설명하기� 어려운� 이유를� 서술하고,� <다>의� 내용을� 활용하여�

<나>의� 사례를�보다� 만족스럽게�설명할�수� 있는�방안을�제시하시오.� (500자,� 50점)

<가>�

� � 친족선택(kin� selection)� 이론은� 특정� 조건이� 만족되면� 개체는� 자신의� 생존과� 번식을� 희생해서라도� 자신과� 유전적

으로� 연관된� 친척의� 생존과� 번식을� 돕는� 행동을� 하도록� 진화할� 수� 있다는� 이론이다.� 해밀튼� 규칙은� 친족선택이� 가능

해지기� 위한� 조건을� 규정하는데,� 그� 내용은� 친족을� 위한� 행동은� 그� 행동을� 하는� 개체가� 치러야� 하는� 대가(C)보다� 그�

행동으로부터� 친족이� 얻게� 되는� 이득(B)과� 근친도(r)를� 곱한� 값(rB)이� 더� 커야만� 진화적으로� 가능할� 수� 있다는� 것이

다.� 친족선택� 이론은� 동물� 세계에서� 종종� 관찰되는� 이타적� 행동,� 예를� 들어� 자신이� 속한� 집단의� 동료들에게� 포식자

의� 접근을� 알리는� 경고음을� 내어� 자신을� 위험에� 노출시키면서까지� 동료들의� 생존� 가능성을� 높이는� 행동을� 진화론적

으로�설명할�수�있게� 해준� 것으로�평가된다.

<나>

� � 조류와�포유류�중에는�다� 자란�새끼가�자신이�태어난�보금자리에�남아�부모가�어린� 동생을�키우는�일을� 돕는� 종이�

있다.� 이는� 둥지를� 떠나� 스스로� 번식한� 시기를� 늦추는� 대신� 부모의� 번식� 성공을� 높이는� 결과를� 가져온다.� 하지만� 부

모의� 번식� 성공과� 무관한� 상황에서도� 다� 자란� 새끼가� 자신이� 태어난� 보금자리에� 머무는� 현상이� 종종� 보고되었다.� 이

는� 주로� 생태학적�조건이�열악해서�둥지를� 떠나� 새로� 보금자리를�지을� 자리가�희소하거나�먹이를�얻을� 수� 있는� 세력

권이� 좁은� 상황� 등에서� 관찰되었다.� 이런� 상황에서� 일부� 조류� 종은� ‘떠돌이� 전략’,� 즉� 개체가� 이� 둥지� 저� 둥지로� 돌

아다니며� 도움을� 여러� 둥지에� 분산시키는� 전략을� 활용하는� 것도� 관찰되었다.� 이� 경우� 개체가� 방문하는� 둥지� 개수가�

많아질수록� 개체와� 각� 둥지에� 살고� 있는� 새들� 사이의� 유전적� 연관성의� 평균값과� 개체가� 각� 둥지에� 제공하는� 도움의�

평균값은� 줄어든다.� 결국� ‘떠돌이� 전략’을� 사용하는� 개체는� 자신과� 유전적� 연관성이� 높지� 않은� 개체에게도� 도움을� 주

게� 된다.� ‘떠돌이� 전략’을� 활용하며� 새� 둥지를� 만들지� 않던� 젊은� 개체는� 부모가� 죽은� 뒤� 부모의� 보금자리나� 세력권을�

물려받게�된다.�

<다>

� � 보일러가� 나오는� 훈훈한� 집도� 없고� 변변한� 방한복조차� 없는� 동물들은� 추운� 겨울을� 어떻게� 견뎌낼까?� 특히� 극지방

에� 몰아치는� 혹독한� 추위는� 우리의� 상상� 이상이다.� 평균� 2160m� 두께의� 얼음으로� 뒤덮인� 남극� 대륙은� 연평균� 기온

이� 영하� 23℃이며� 최대� 영하� 75℃까지� 내려간다.� 북극� 역시� 최대� 영하� 53℃까지� 내려가기도� 한다.� 그럼에도� 극지방

에는� 먹이사슬에서� 분해자인� 세균부터� 상위� 계층에� 있는� 포식동물에� 이르기까지� 균형� 잡힌� 생태계가� 존재한다.� 피가�

응고될�만큼�혹독한�환경에서�이곳�생물들이�추위를�견디며�살아가는�비결은�과연� 무엇일까.

� � 극지방에서� 잘� 적응하며� 살아가는� 펭귄은� 추위로부터� 자신을� 보호하기� 위해� 여러� 방법을� 활용한다.� 3겹으로� 이루

어진� 방수� 깃털과� ‘원더� 네트(wonder� net)’라는� 특수혈관계를� 가진� 발바닥이� 펭귄의� 몸에� 구비된� 방한� 대책이다.� 여

기에� 더해� 펭귄은� 추위를� 이기기� 위해� 협동에� 의존한다.� 펭귄들은� 수천� 마리가� 집단을� 이루어� 사는데� 추울� 때는� 한

곳에� 빽빽이� 모여� 칼바람을� 견뎌낸다.� 특히� 약하고� 어린� 펭귄들은� 무리의� 중앙에� 두어� 함께� 보호하고,� 성체� 펭귄들

은� 추위에� 가장� 정면으로� 노출된� 바깥� 자리와� 추위로부터� 비교적� 보호받을� 수� 있는� 안쪽� 자리를� 서로� 번갈아� 서는�

방식으로�모든�개체가�체온을�보존할�수� 있도록�한다.

한양대학교 2015학년도 신입학전형 수시

상 경 계 모 의 논 술
수험번호 ( ) 성명 ( )



[문제� 2]� 다음�제시문을�읽고�물음에�답하시오.� (50점)

(가) 영 보다 큰 실수  에 의하여 평면에서의 영역 는 다음과 같이 정하여진다.   

       {∈   ≤≤ ≤≤}∪{∈  ≤≤ ≤≤}

(나) 폐구간  에서 정의된 연속함수 ≥에 대하여 정적분 




는 구간 

 에서 함수 의 그래프에 의하여 정하여지는 영역의 넓이이다.

             

1.� 제시문� (가)에서� 인�경우에�영역� 의�최대�넓이는�언제인가?

2.� 제시문� (가)의� 실수� 에� 대하여,� 이차함수�  의� 그래프에� 의해서� 영역� 가� 2

부분으로�나누어질�조건과� 3부분으로�나누어질�조건을� 로�각각�표현하시오.�

3.� 문제� 2에서�   인�경우에� 2부분으로�나누어졌을�때,� 나누어진�영역을� 로�각각�표현하시

오.�


